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В статье проанализирована специфика технологического обеспечения системы компетентностного управления 
профессиональной подготовкой будущих преподавателей высшей школы. Раскрыта сущность и проанализировано использование 
функций данного вида управления. Сделан вывод о том, что реализация компетентностно ориентированного управления 
обеспечивается использованием финансово-экономических, организационно-педагогических и социально-психологических 
методов. Обоснована целесообразность применения метода бенчмаркинга, в управлении вузом.
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The paper analyzes the speci cs of the process to ensure the competency of management training future teachers in higher education. The 
essence is disclosed and the use of dedicated features of this type of control is analyzed. Concluded that the implementation of competence-
based management is ensured by using  nancial, economic, organizational and pedagogical and socio-psychological methods. The expediency 
of the method of benchmarking of the pedagogical  managemen, which provides a comparison of the process of training graduate higher school 
pedagogy at leading universities, is substantiated t.
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Серед науковців, політиків та пересічних громадян то-

чаться жваві дискусії щодо процесів, які відбуваються в сучас-
ному економічному та соціальному житті суспільства. Процеси 
глобалізації супроводжуються збільшенням рівня забруднення 
навколишнього середовища, зростанням нерівності у розподілі 
доходів, втратою етнічної, релігійної, національної, регіональ-
ної самобутності певних громад. Відповідно виникає питання 
переосмислення поняття розвитку в звичайному розумінні 
шляхом перенесення наголосу на сталість, забезпечення соці-
альної справедливості та відповідальне ставлення до довкілля. 
Саме в такому контексті до економічного розвитку ставлять-
ся прихильники теорії економічного розвитку, який орієнтуєть-
ся на громаду.

Ключові слова: економічний розвиток громади, зовнішній 
вплив, стратегії зміцнення громад.

Цей підхід виник як практична реакція громад на власні про-
блеми. Подібний процес водночас відбувався у різних частинах 
світу, в абсолютно відмінних географічних, культурних та політич-
них умовах. Відповідного до цього неможливо дати універсальне 
визначення цьому поняттю. Так, наприклад, згідно з визначенням 
Центру економічного розвитку громади при університеті імені 
Саймона Фрезера, «Економічний розвиток громади – це процес, 
за допомогою якого громади можуть ініціювати й виробляти влас-
ні рішення своїх спільних економічних проблем, і в такий спосіб, 
розвивати довготерміновий потенціал громад та стимулювати 
інтеграцію економічних, соціальних та екологічних завдань» [1]. 

Економічний розвиток громади як жоден інший соціальний 
процес є тісно пов’язаним з повсякденними потребами індивідуу-
мів та цілих громад. Водночас, як і саме життя людей, він відбува-
ється в широкому контексті політичних, соціальних, економічних, 
культурних, правових, технологічних тощо факторів. Унікальність 
процесів економічного розвитку в кожній окремо взятій громаді зу-
мовлена насамперед переплетінням, свого роду, грою вищезга-
даних факторів. Безумовно, вони виступають не лише зовнішнім 
фоном, на тлі якого відбуваються процеси економічного розвитку 
громади, але й внутрішніми складовими ЕРГ. Економічний роз-
виток громади, за великим рахунком, спрямований на перетво-

рення соціальної реальності, взаємного пристосування, адаптації 
громади та соціального, політичного, економічного, культурного 
тощо середовища. ЕРГ здатен змінювати, трансформувати зо-
внішнє середовище, але водночас не слід піддаватися ілюзіям 
щодо його всесильності, універсальності його методів, технологій 
та спеціального інструментарію. В будь-якому випадку залиша-
ється цілий ряд факторів, які не підлягають повному контролю 
з боку учасників процесу ЕРГ. Усвідомлення, розуміння та ура-
хування цих факторів, цього зовнішнього середовища, здатність 
використовувати його, є необхідною умовою успішності процесу 
ЕРГ в кожній окремо взятій громаді. 

Метою даної публікації є аналіз зовнішніх факторів впливу на 
економічний розвиток громади. В статті визначаються регіональ-
ні, національні та міжнародні фактори впливу на ЕРГ. 

Економічний розвиток громади зазнає впливу ряду факторів 
регіонального, національного та міжнародного рівнів. Серед них 
слід виділити такі як: соціальні, економічні, політичні, культурні, 
технологічні тощо.

Навіть найменші громади, безумовно, знаходяться в системі 
факторів, які справляють значний вплив на їх розвиток. На міс-
цевому або регіональному рівні до них можна віднести наступні:

• адміністративна інфраструктура;
• інформаційна інфраструктура;
• наукова і технологічна інфраструктура;
• державна політика;
• нормативна база;
• соціокультурні особливості [2];
• успадковані особливості розвитку (path dependency).
Розглянемо для прикладу останній з факторів: успадковані 

особливості розвитку. Тут мається на увазі свого роду «залеж-
ність від пройденого шляху». Це залежність людей та громад 
від структури економіки, що склалася в регіоні, рівня освоєння 
території, демографічної ситуації, соціокультурних особливостей 
населення та неформальних інститутів (традицій та норм), що 
впливають на форми зайнятості, доходи, мобільність населення, 
а в більш широкому плані – на людський та соціальний капітал. 
Цей фактор доволі часто ігнорується або недооцінюється, оскіль-
ки все ще сильною залишається переконання, успадковане з 
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радянських часів, про те, що вольовим рішення можна створити 
будь-що на «пустому місці». Створені в такий спосіб підприємства 
є яскравим прикладом важливості вищезгаданого фактору. Зна-
чна частина таких підприємств виявилася нежиттєздатною в пе-
рехідний період: монопромислові (монопрофільні) міста-заводи, 
так і не стали містами з диверсифікованою структурою зайнятості 
і міським способом життя, деградують. Значна кількість підпри-
ємств, розміщених без врахування реальних витрат (транспортні 
тарифи, стан інфраструктури, якість робочої сили тощо) не спро-
моглися адаптуватися до нових умов. В ринковій економіці вплив 
успадкованих особливостей розвитку є надзвичайно великим і в 
значній мірі визначає «коридор можливостей» для розвитку регі-
ону або громади [3]. 

Наслідки нехтування цим фактором можна легко проілю-
струвати на прикладі цілої мережі підприємств електронної про-
мисловості, збудованих за радянських часів в населених пунктах 
Карпатського регіону. Підприємства, покликані своїм існуванням 
сприяти вирішенню цілого ряду соціальних проблем, зокрема 
безробіття, своїм банкрутством на початку 1990-х рр. лише за-
гострили цю проблему.

Всі вище значені фактори відіграють важливу роль і на за-
гальнонаціональному рівні. Відмінність полягає в тому, що якщо 
місцеві фактори є свого роду умовами, тлом, на якому відбува-
ються процеси економічного розвитку громади, то національні 
– виступають скоріше в якості правил, меж, якими процес ЕРГ є 
обмеженим. На нашу думку слід виділити чотири найбільш важ-
ливі групи національних факторів: законодавче поле, політичні 
фактори, економічні фактори та соціальні фактори.

Наприклад, економічні фактори включають до себе курс наці-
ональної валюти, митні тарифи та збори, інфляційні процеси, по-
датки, міжбюджетні відносини, урядові субсидії, інвестиції тощо. 

Нескладно прослідкувати те, як, скажімо, курс національної 
валюти може впливати на ЕРГ. Дешева національна валюти є 
надзвичайно вигідною для великих виробників-експортерів. Вод-
ночас, робить роботу соціальних підприємств, підприємств на 
основі громади та просто дрібних та середніх виробників, орієн-
тованих на внутрішній ринок, малорентабельною. 

Слід зазначити, що різного роду фактори не слід розглядати 
окремо, оскільки вони, зазвичай, є тісно пов’язаними між собою 
та справляють комплексний вплив. Наприклад, на думку дослід-
ників, загальнодержавні органи можуть і повинні підтримувати 
ЕРГ шляхом розробки законодавства, розробки і запровадження 
системи заходів та процедур, а саме:

• Роз’яснення прав громадян на рівний доступ до можливостей 
та на самоорганізацію для колективних дій;

• Зміцнення правового статусу добровільних об’єднань та гро-
мад;

• Визнання ролі об’єднань громадян в управлінні та наданні 
послуг;

• Вдосконалення правових, податково-бюджетних, політико-
економічних та управлінських норм діяльності органів місце-
вого самоврядування;

• Забезпечення сумісності галузевої політики та систем з прин-
ципом розширення повноважень органів місцевого самовря-
дування та об’єднань громадян.
Останнім часом все частіше для позначення цілого комплек-

су міжнародних факторів вживається поняття «глобалізація». 
Неоднозначність впливу процесів глобалізації вже достатньо оче-
видна, особливо в країнах, що розвиваються та країнах перехід-
ного типу. Глобалізація по різному впливає і на об’єкти меншого 
масштабу – регіони, окремі громади. 

В результаті глобалізації зовнішні фактори в значній мірі ви-
значають успіх або невдачу зусиль, які здійснюються країнами, 
що розвиваються або країнами перехідного типу, на національно-
му і, навіть, місцевому рівнях. Розрив між розвинутими країнами 
та тими, що розвиваються свідчить про те, що для підтримки тем-
пів глобального прогресу в напрямку сталого розвитку необхідно 
забезпечити сприятливі та динамічні міжнародні економічні від-

носини, що сприяють міжнародному співробітництву в таких галу-
зях як: фінанси, передача технологій, проблема заборгованості, 
ринок робочої сили, торгівля. 

Таким чином, основними міжнародними факторами, що впли-
вають на процес ЕРГ є:

• Міжнародні фінанси (доступ до джерел фінансування, притік/
відтік фінансів);

• Технології (доступність та доступ до технологій, технологічна 
нерівність та технологічне відставання);

• Заборгованість (тісно пов’язана з попередніми факторами);
• Ринок робочої сили (визначає кількість та якість робочої 

сили);
• Торгівля (асиметричний, нерівнозначний обмін, який зазви-

чай нав’язується менш економічно та політично впливовим 
країнам, регіонам, громадам);

• Часткова втрата державою свого суверенітету (згідно з по-
зицією неолібералів, уряди не повинні займатися підтримкою 
охорони здоров’я, освітою, житловим фондом, питаннями за-
йнятості населення).
Цілком очевидно, що жодна громада не може ізолювати себе 

від зовнішніх впливів, і повинна на них реагувати. Нижче приве-
дено лише деякі стратегії та методи, які можливо використати 
для перетворення зовнішніх впливів на можливості для розвитку 
громади. 

Цілий ряд стратегій відомі під назвою «Б асейн» громади. У 
даному разі громада розглядається як умовний басейн, який має 
джерела надходження «води» та місця, де вона витікає. Басейн 
ніколи не буває порожній, навіть якщо приплив води мінімальний, 
оскільки всі громади мають чимало активів, таких як природні 
ресурси (мальовничі краєвиди, сировину для промисловості), 
таланти мешканців, фізичні будівлі та інфраструктуру (каналіза-
ційні мережі, дороги тощо). Такі активи називаються капіталом 
громади, а головна мета ЕРГ полягає у його збереженні та при-
множенні. 

З «басейнової» моделі випливають дві базові стратегії ЕРГ:
«Перекривання каналів витікання» – це стратегія, орієнтова-

на на зменшення потоку ресурсів за межі громади. Один з під-
ходів передбачає зменшення обсягів імпорту, що надходить до 
економіки громади. Іноді цей підхід називають заміщенням ім-
порту. Ідея полягає в заохоченні мешканців та компаній купувати 
товари й послуги місцевого виробництва, а не отримувати їх із 
зовні. Такий підхід не лише зменшує відплив грошей з економіки 
громади, а й зміцнює позиції місцевих виробників товарів та на-
давачів послуг. 

«Збільшення припливу надходжень» – це стратегія, спрямо-
вана на збільшення обсягу доходу, отримуваного від товарів та 
послуг, які на сьогодні експортуються. Збільшити обсяг експор-
тованих товарів або послуг буває неможливо, але вартість цих 
продуктів часто можна збільшити. Цей принцип передбачає дода-
вання вартості перед тим, як експортувати продукцію. Наприклад, 
експорт готових дощок замість необроблених колод дозволяє 
принести у громаду більше грошей. Ще більше вартості можна 
додати, якщо експортувати не дошки, а готові меблі.

«Укріплення басейну» – це стратегія зміцнення сильних сто-
рін громади. Часто у громадах є ресурси і активи, якими нехтують, 
або використовують неповною мірою. Це можуть бути природні 
ресурси або навички, притаманні лише мешканцям громади, які 
можуть стати основою для організації нового бізнесу. Крім того, 
в кожній громаді є фінансові активи, які можна об'єднати для по-
треб місцевих інвестицій і використати для залучення та регулю-
вання інших каналів фінансування [4]. 

Таким чином, всі ці стратегії передбачають розвиток елемен-
тів, які уже існують в економіці громади. Вони не передбачають 
пошуку зовнішнього рішення; натомість в них використовують 
«запас» наявних у громаді навичок і талантів. Ці стратегії заохо-
чують самодостатність громади замість залежності від сторонніх 
власників і капіталу. Вони допомагають громаді краще підготува-
тися, щоб успішно протистояти негативному впливові ззовні. 
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Среди учёных, политиков и обычных граждан продолжаются активные дискуссии о процессах, которые происходят в совре-
менной экономической и социальной жизни общества. Процессы глобализации сопровождаются увеличением уровня загрязнения 
внешней среды, ростом неравенства в распределении доходов, потерей этнической, религиозной, национальной и региональной 
самобытности определенных сообществ. Соответственно возникает вопрос переосмысления понятия развития в обычном по-
нимании с путем переноса внимания на устойчивое развитие, обеспечение социальной справедливости и ответственное отно-
шение к окружающей среде. Именно в таком контексте к экономическому развитию относятся сторонники теории экономическо-
го развития, ориентированного на местное сообщество. 

Ключевые слова: Экономическое развитие местного сообщества, внешнее влияние, стратегии укрепления местных сооб-
ществ. 

There is an active discussion among scientists, politicians, and regular people on the processes in modern economic and social life of soci-
ety. Globalization processes are accompanied by environmental pollution, increased income inequality, and loosing of ethnic, religious, national, 
and regional identity of the communities. Re-thinking of the traditional understanding of development by shifting the stress to sustainability, 
provision of social justice, and environmental responsibility has become a topical issue. This is the way the supporters of community economic 
development theory understand economic development.

Key words: community economic development, external in uence, strategies of community strengthening.

УДК 37.013
РЕТРОСПЕКТИВА ВИВЧЕННЯ СТАНОВЛЕННЯ СОЦІАЛЬНОГО ЗАХИСТУ ДИТИНСТВА В УКРАЇНІ

Зобенько Наталія Анатоліївна
м. Черкаси 

У статті проаналізовано теоретичні основи становлення 
соціального захисту дитинства. Уточнено сутність понять 
“захист дитинства”, “соціальний захист дитинства”. Акценто-
вано увагу на вирішенні проблем дитинства в сучасній Україні, 
які нерозривно пов'язані із процесами гуманізації суспільства, 
яка припускає гуманізацію найважливішого його інституту - 
інституту соціального захисту дитинства. Обґрунтовано до-
цільність та необхідність удосконалення системи соціального 
захисту дитинства в Україні: здійснення державної соціальної 
дитячої політики; проведення спеціальних державно-громад-
ських дитячих програм; удосконалення законодавчого забезпе-
чення і захисту прав дітей; створення соціальної служби або 
спеціальних служб з питань захисту прав дитини.

Ключові слова: захист прав дітей, соціальний захист ди-
тинства, становлення системи соціального захисту дитин-
ства, гуманізація суспільства.

 
Сучасні трансформаційні процеси в суспільстві, а також між-

народні зобов’язання України щодо забезпечення соціального 
захисту прав дітей, вимагають оновлення стратегії й тактики 
державних і неурядових організацій в інтересах громадян . Про-
цес модернізації сучасного суспільства вводить світ дитинства в 
суперечливу парадигму перетворювальної діяльності, що призво-
дить до певних локальних і глобальних проблем , які погіршують 
становище дітей. Стан справ у сфері соціального захисту дітей не 
в повній мірі задовольняє потреби особистості, суспільства, дер-
жави. Необхідним є пошук нових способів вирішення проблеми, 
що актуалізує наше дослідження з питання оновлення системи 
соціального захисту дитинства в Україні.

Соціальний захист дитинства як актуальна наукова проблема, 
об'єкт міждисциплінарного наукового дослідження перебуває сьо-
годні в центрі уваги теоретиків та практиків різних наук. За останні 
роки підготовлено низку багатопланових праць, у яких висвітлю-
ються різні аспекти соціально - педагогічної діяльності, а саме: 
основи соціально-правового захисту дітей і молоді та підготовка 
до цього майбутніх соціальних педагогів, соціальних працівників 

(Н.А.Агарова, О.Л.Караман, Л.В.Кальченко, І.М.Ковчина, Я.В.Кічук); 
соціально-педагогічні засади формування усвідомленого ставлен-
ня батьків до прав дитини (Н.Ю.Шевченко); історія розвитку прав 
дітей (Ю.В.Василькова, Л.С.Волинець); становлення й розвиток сі-
мейних форм виховання дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьків-
ського піклування (Г.М.Бевз, І.В.Пєша); зміст та форми соціально-
педагогічної роботи з сім’єю як провідним інститутом соціалізації 
особистості (Т.Ф. Алєксєєнко, І.М.Трубавіна, Т.В. Кравченко); до-
брочинність у сфері освіти України (Н.А.Сейко) тощо.

Мета статті – теоретичний аналіз становлення системи со-
ціального захисту дітей в Україні.

Стан системи соціального захисту дитинства в Україні свід-
чить про дефіцит теоретичного обґрунтування сутності й змісту 
соціального захисту дитинства. Не розроблені теоретико-методо-
логічні й технологічні аспекти обґрунтування соціального захисту 
як дитинства в цілому, так і окремих категорій дітей, сімей, жінок. 
У сучасній правовій, соціально-педагогічній літературі відсутні 
детальні обґрунтування змісту, структури, об’єктів і суб’єктів со-
ціального захисту дитинства, слабко розкриті історичні аспекти 
становлення й розвитку інституту соціального захисту дитинства 
в Україні. У зародковому стані перебуває науково-методичне за-
безпечення діяльності соціальних педагогів у сфері захисту со-
ціальних прав і гарантій дітей, слабко пророблені стандарти й 
норми їхньої професійної діяльності [7, с.7]. Також недостатньо 
представлені критерії й індикатори ефективного соціального за-
хисту дитинства як загалом, так і діяльності окремих фахівців. 
Актуальними є сьогодні положення, обґрунтовані в державних до-
кументах щодо стану дотримання захисту прав дитини в Україні: 
“захист прав та інтересів дитини є одним із найважливіших за-
вдань Української держави, адже ставлення до дітей, їхніх прав 
і свобод, повага до їхньої людської гідності якнайточніше відо-
бражають рівень гуманності й цивілізованості суспільства” [9, с.3].

Право дитини на соціальний захист стало одним з соціально 
- економічних прав і свобод особистості і зафіксовано в консти-
туціях більшості цивілізованих країн. Ставлення до дітей у між-
народному співтоваристві поступово набуває нову якість за до-


